

福“兔”庆团圆 “元”气开新局

各地欢庆元宵节扫描

神州大地闹元宵

猜灯谜、观冰灯、歌舞表演……花灯璀璨、流光溢彩，走进黑龙江哈尔滨中华巴洛克历史文化街区，尽管天气还有些寒冷，但热情喜庆的古筝弹奏、健身舞龙、扭秧歌、太极拳表演等活动吸引众多游人喝彩。“过节的氛围真不错，我带着家人一道感受这座城市的魅力。”从河南来到哈尔滨的游客高佳佳说。

几千里以外，作为广府庙会展演的主会场，位于广州越秀区的城隍庙忠佑广场此刻也是热闹非凡。在元宵节当天开启并持续7天的广府庙会上，游客们不仅可以观赏汉唐舞、杂技、武术等表演，还能体验广彩、榄雕等非遗项目，并在特色云集的美食区大饱口福。

对于今年的广府庙会，广州市民谢伽俊期待已久：“广府庙会是许多年轻人的儿时回忆，如今庙会体验的项目更多了。传统节日就是大家一起过才热闹！”

大江南北，长城内外，有元宵节的传统项目，更有当地各具特色、喜气洋洋的民俗表演。

在山西清徐县街头，生动的背棍表演让人目不转睛：只见身材魁梧的男子背着铁棍步伐绵软、时走时顿，铁棍上托举的孩子身披华丽戏服，带动两只长长的水袖翩翩起舞……

在安徽歙县溪头镇汪满田村，嬉鱼灯习俗已有数百年历史。随着绚丽的烟花腾空绽放，锣鼓声中，鳞鳞闪烁的大小鱼灯被人簇拥着，从各自的祠堂鱼贯而出，跟随灯引穿街过巷，或上蹿下跳，或左摆右摇……

癸卯兔年，立春元宵节喜相连。连日来，山东青岛璀璨花灯点亮市南老街，湖北建始非遗火龙热闹非凡，安徽歙县鱼灯嬉游祈福风调雨顺……

闹元宵、庆团圆，人们用丰富多彩的活动，表达对年景的美好期盼，开启元气满满、信心满怀的新生活。

位于祖国西北边陲的新疆塔城市，由汉、哈萨克、维吾尔、达斡尔等多民族群众组成的社火表演队大排长龙，舞龙、舞狮、秧歌、旱船等传统表演轮番竞演。

人间至味是团圆

广州越秀公园，一盏盏绚丽多姿、年味十足的花灯在夜色的笼罩下流光溢彩：寓意和谐幸福、吉祥如意的大型桔子树灯，由数百个灯笼装扮而成的祝福长廊，栩栩如生的玉兔主题花灯……

在一张带有福字的花灯旁，28岁的湖北小伙杨力刚拍摄了一张与父母的合影。“自毕业后第一次带父母在广州过年，想尽可能多陪伴他们。希望新的一年福气满满。”

在中国人的习俗中，吃元宵、汤圆，圆滚饱满，品的是团圆幸福、和睦平安。

在“冰城”哈尔滨，来自俄罗斯、韩国、巴基斯坦、泰国等十多个国家的数十位留学生，和当地民众一起猜灯谜、做花灯、观看传统节目表演。

第一次吃到元宵的巴基斯坦留学生穆安伟，最喜欢黑芝麻馅。“通过这次元宵节，我了解到更多的中国传统文化。原来，这就是团圆的味道，有一种家的感觉。”

2月5日清晨6时许，深港一线福田、

深圳湾、文锦渡等陆路口岸的闸口外，早已聚集了大批等待开闸通关的旅客。在深圳湾口岸现场，高高挂起的红灯笼随风摇曳，轻快的脚步、幸福的笑容，到处都是团圆的味道。深圳皇岗口岸、罗湖口岸、莲塘口岸将于2月6日恢复运行，届时深港陆路口岸将全面恢复。

太原古县城内花灯璀璨，游人如织，花灯会、非遗表演、无人机灯光秀、烟花秀等20多项民俗活动正热闹上演。

古县城32个大型灯组，210家街区商户供电，以及街区的照明设施……为了让游客体验到多彩元宵节，国网太原供电公司组织30多名保电员工重点时段现场蹲守，加强线路设备巡视力度，提前协助景区运营单位排查用电隐患，全力保障供电安全。

新年奋斗正当时

元宵节，是春节的尾声，更是新篇章的开启。

2月5日5时，天还没亮，王安全就来到位于黑龙江哈尔滨的红专街早市，把新鲜的活鱼摆在摊位上。7时，早市的人渐渐多起来。正月十五，不少市民前来采购年货，也有许多游客慕名来体验东北早市。“今年生意不错，顾客很多。”他说。

各种口味的元宵、刚出锅的油炸糕……来自上海的游客杨女士兴奋地说：“没想到早市这么热闹，我买了油条、冻梨、大碴子粥，和家人好好尝尝。”

虽是元宵节，但位于安徽芜湖航空产业园内的中电科芜湖钻石飞机制造有限公司厂房里，各条生产线井然有序地运转。为加快国产发动机的研发进度，这几天多个部门连续加班加点，铆足劲攻克技术难关，抢抓工期。“公司通飞事业部生产中心主任助理黄仁金说。

神州大地上，一幅幅新的生产生活图景正徐徐展开：

兔年伊始，各地劳动力市场加速回暖，元宵节后企业用工和劳动者求职预计将迎来高潮。作为山西的人口大县和劳务输出大县，山西临县的就业服务大厅内放置着50多家单位的招聘宣传资料，大屏幕上滚动着企业招聘信息，前来咨询的人络绎不绝。临县一家人力资源公司负责人马永珍正为招工忙碌。“这几天已经向青岛、南通输送了160人。”马永珍说，正月十六还将向外地输送第三批外出务工人员。

正值春耕备耕时节，吃完团圆饭，主营节水灌溉设备的新疆塔城市天锦工贸有限公司厂房内，工人们加班加点开足马力生产。今年1月份就有农户下订单，相较于往年提前了两个月。企业生产线从春节运转至今没有停歇。“公司生产厂长李坛平说。

元气满满，奋发“兔”强。在皎洁的圆月下，在璀璨的花灯中，让我们凝聚新年的团结奋进，谱写最美的时代风华。

新华社北京2月5日电

老字号汤圆创新“中西混搭”

满足年轻人的尝新味蕾，文化地标内非遗项目传承人与三代同堂的游客互动，各地赏花灯、猜灯谜、坐游船等活动精彩纷呈……紧接春节假期的“开门红”，元宵节各地餐饮、文化、旅游等消费场景火热持续，印证2023年消费复苏的潜力和活力。

饱口福：团圆、健康、新意一样都不少

元宵节当天，重庆欢乐谷一场火锅汤圆宴人声鼎沸，各种口味的汤圆在不同风味的锅底中翻滚。记者看到，在传统馅料汤圆之外，市面上不常见的一些新品种，诸如麻辣火锅煮香菜馅料汤圆、番茄咖啡锅底煮软糖芥末馅料汤圆等，受到大批食客青睐。“以往过节芝麻馅豆沙馅的汤圆吃得多了，我更乐意尝试下新口味！”“00后”游客戴杰说。

上海老字号乔家栅门店外排着长龙，“中西混搭”的美式咖啡汤圆在年轻消费群体中人气颇高。乔家栅门店有关负责人介绍，预计今年元宵节前后，汤圆销售量同比增长3倍。

“中华老字号”长沙火宫殿坡子街总店客流爆棚。长沙饮食集团火宫殿有限公司副总经理周后长介绍说，消费者多是祖孙三代一起前来，人们也不像过去

饱口福 品文化 享玩乐 元宵节消费市场一线观察

□新华社记者 陈爱平 李晓婷 赵佳乐 白田田

那样“海吃海喝”；为此，火宫殿在口味、套餐等方面及时进行调整，比如推出橙子口味汤圆等新品和多品类、小份的家庭套餐，“老字号也要跟上新形势”。

节日应景的汤圆不能少，绿色健康的农产品也来“助阵”。在上海农业展览馆主办的“2023上海新春农产品大联展”静安嘉里中心会场，新鲜的大米、蔬菜、瓜果、畜产品、水产品、花卉以及糕点、罐头等琳琅满目，往来消费者熙熙攘攘。

品文化：传统民俗加创新元素增添消费热度

2月4日晚8时许，重庆铜梁区玄天湖龙舞广场早已坐满了观众，非遗龙舞渐入高潮。打铁花师傅将铁水抛向空中，另一名师傅用一块木板将高温铁水拍打至高空，刹那间绽放成美丽的烟花。赤膊上阵的舞龙汉子挥舞着喷火的大龙，在漫天火树银花中跳起龙舞，令人叹为观止。

被列入首批国家级非物质文化遗产名录的铜梁龙舞吸引游客纷至沓来，已形成颇具潜力的产业。据重庆市铜梁区

文化和旅游发展委员会统计，当地龙灯制品相关产业年产值约5000万元；龙文化旅游业门票直接年收入达2000余万元。

2月5日，夜幕降临时，长沙火宫殿坡子街总店院子里灯火通明、人声鼎沸。曲牌锣鼓、长沙弹词等非遗项目传承人轮番登场，为游客奉献两个小时的“元宵喜乐汇”，台下的游客一边看表演一边吃汤圆，还能在现场参与互动小游戏。马蜂窝旅游研究院院长冯晓说：“传统文化、民俗引入创新元素的‘国潮’成为消费市场上的热点，为越来越多年轻消费者所喜好，而年轻消费者热衷参与文化活动并在社交平台上分享，又推动了传统文化的传播。”

长沙市德思勤24小时书店内人头攒动，在这里，人们一边阅读一边体验传统元宵节猜灯谜活动，原来所有的灯谜都藏在书店的试读本里。

书店店长孙玮文说：“春节期间的文化消费热在元宵节延续。读者有跟随父母前来的学龄前儿童，也有年逾八旬的老人。当下，既长知识又老少皆宜的文化消费成为节日新潮流。”

享玩乐：花灯点亮各地“夜经济”

上海锦江乐园正月十三至十五举办“盛世万福元灯夜”活动。由红城门、绢纱、兔子花灯等打造而成的“盛世唐灯集市”，结合舞狮、鼓子舞、霓裳飞天舞等民俗表演，带给人们沉浸式体验。

上海市近日出台提信心、扩需求、稳增长、促发展行动方案，明确促进消费扩容升级，大力发展首发经济、夜间经济、直播经济；全面激活文旅市场，市区联动发放文旅、体育、餐饮、零售等专项消费券等。

锦江乐园相关负责人介绍“今年1月22日至2月4日，乐园已接待5万余人次游客，实现营业收入500多万元，创下近年来新春期间的新高，这得益于政府对促进文旅消费的支持。”

元宵节之际，各地赏花灯、猜灯谜、坐游船、放烟花等旅游活动精彩纷呈，为复苏中的“夜经济”更添了一把“火”。重庆市文化和旅游发展委员会介绍，元宵节期间重庆文旅场所共推出100余项文旅主题活动，供市民游客欢度佳节。马蜂窝平台数据显示，元宵节之际，各地夜间旅游平均热度上涨超60%。

上海财经大学商学院教授何建民认为，春节以来，各地在餐饮、文化、旅游等场景发放消费券，高效匹配优质供给，对提振市场信心起到积极作用，助力消费加速回暖。

新华社北京2月5日电